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Η ψηφιακή δασοπονία ή δασοπονία 4.0
αναγνωρίστηκε ως νέο επιστημονικό πεδίο το 2004 και
ορίστηκε ως “η επιστήμη, η τεχνολογία και η τέχνη της
συστηματικής απόκτησης, ολοκλήρωσης, ανάλυσης και
εφαρμογής ψηφιακών πληροφοριών στην δημιουργία
αειφόρων δασών”.
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Η ψηφιακή δασοπονία ή δασοπονία 4.0
αναγνωρίστηκε ως νέο επιστημονικό πεδίο το 2004 και
ορίστηκε ως “η επιστήμη, η τεχνολογία και η τέχνη της
συστηματικής απόκτησης, ολοκλήρωσης, ανάλυσης
και εφαρμογής ψηφιακών πληροφοριών στην
δημιουργία αειφόρων δασών” [1].  
 
Η αειφόρος δασοπονία εστιάζει σε τρεις άξονες: α.
οικονομικούς (ξυλεία), β. οικολογικούς (βιολογικούς
παράγοντες και ανθεκτικότητα - προσαρμοστικότητα)
και γ. κοινωνικούς (μη ξυλώδη δασικά προϊόντα,
πολλαπλή χρήση δασικής έκτασης [2]. Η αειφορία
συνδέεται αυξανόμενα με το μοντέλο της κυκλικής
οικονομίας. Σε αυτό το σύστημα, το διαδίκτυο των
πραγμάτων (Internet of Things, ΙοΤ) είναι πλέον
απαραίτητο στοιχείο καθώς προσφέρει νέες ευκαιρίες
στη δασοπονία, καθώς είναι μια από τις τεχνολογίες
που χρησιμοποιούνται για την επίτευξη των
προαναφερόμενων στόχων.  
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Μετάβαση από τις έξυπνες πόλεις
στα έξυπνα δάση
 
Η ψηφιοποίηση του δάσους είναι η πρόταση της
αειφόρου εφαρμογής των τελευταίων τεχνολογιών
στα δάση για τη βελτίωση των μεθοδολογιών που
χρησιμοποιούνται για δασική-περιβαλλοντική
παρακολούθηση, απόκτηση δεδομένων και ανάλυση
αυτών στο επίπεδο της έρευνας και της ανάπτυξης [3].
Η ψηφιοποίηση επέστρεψε και το “έξυπνο δάσος” θα
γίνει το επίκεντρο των ήδη συνεχιζόμενων
τεχνολογικών εξελίξεων [4]. Η έρευνα αναφορικά με τα
“έξυπνα δάση” υστερεί σε σχέση με άλλα έξυπνα
περιβάλλοντα (έξυπνες πόλεις) αν και αποτελούν
αναδυόμενες ψηφιακές υποδομές στην υλοποίηση της
διαχείρισης και της μείωσης της περιβαλλοντικής
αλλαγής [5].  
 

Τι είναι το ΙoT
 
Το ΙοΤ (ΙοΤ / Internet of Things) είναι ένα πλαίσιο που
συνδέει όλες τις όψεις των δασικών πληροφοριών σε
τοπικά, εθνικά και διεθνή επίπεδα μέσα από ένα
οργανωμένο ψηφιακό δίκτυο κάνοντας χρήση όλων
των διαθέσιμων, στην παρούσα χρονική στιγμή,
εργαλειών και τεχνικών (γεωγραφικά συστήματα
πληροφοριών, τηλεπισκόπηση, δασική βιομετρία,
στατιστική και ανάλυση δεδομένων, ψηφιακές
βιβλιοθήκες, μοντελοποίηση και προσομοίωση, λήψη
αποφάσεων, επιστήμης των υπολογιστών κτλ) [1,6].  
 
Στην ουσία είναι μία υπερσύνδεση των φυσικών
πραγμάτων με ένα εικονικό περιβάλλον μέσω μιας
σύνδεσης διαδικτυακού πρωτοκόλλου. Τα στοιχεία του
παρέχουν τη μοναδική ικανότητα, η οποία θα
βελτιστοποιήσει τις παραδοσιακές εφαρμογές. Το IoT
στην ψηφιακή δασοπονία έχει τα ακόλουθα στοιχεία:
α. ικανότητα συλλογής δεδομένων σε πραγματικό
χρόνο μέσα από ένα δίκτυο έξυπνων συσκευών
(αισθητήρες/ενεργοποιητές, έξυπνα εναέρια μέσα
παρακολούθησης και ρομπότ), β. την ασύρματη
μετάδοση αυτών μέσω πυλών εξόδου και αποθήκευση
σε διακομιστή cloud και στη συνέχεια σε βάσεις
δεδομένων, γ. ανάλυση και επεξεργασία των
δεδομένων και δ. πρόσβαση σε δεδομένα
πραγματικού χρόνου για λήψη αποφάσεων [7]. Στο
σχήμα 1 παρουσιάζεται απλοποιημένα η εφαρμογή
του IoT στη δασοπονία. 
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Σχήμα 1: Ένα απλοποιημένο σχήμα της εφαρμογής του ΙοΤ στη
δασοπονία σε 4 επίπεδα: έξυπνες συσκευές, δίκτυο και
αποθήκευση δεδομένων, ανάλυση δεδομένων, εφαρμογές.
(Πηγές: [2], [3] και [9]. Τα εικονίδια είναι από το σχεδιαστικό
πρόγραμμα draw.io)

 

Πως το ΙοΤ μπορεί να ωφελήσει τη
δασοπονία
 
Ο κυριότερος λόγος για την χρήση του ΙοΤ στη
δασοπονία είναι η απόκτηση και χρήση δεδομένων για
τα δάση μια χώρας. Αν και πολλές αποφάσεις που
καλούνται να πάρουν αυτοί που διαχειρίζονται τα
δάση δεν είναι σημαντικό να γίνονται άμεσα όπως σε
άλλους τομείς, πάντα υπάρχουν πολλά πλεονεκτήματα
από τη χρήση του [8-9]. Δεδομένα πραγματικού
χρόνου παρέχουν άμεση κατανόηση της δυναμικής
του δάσους. Τα δεδομένα γίνονται εργαλείο
διακυβέρνησης, όπου οι περιβαλλοντικές διαδικασίες
ποσοτικοποιούνται για να αντιμετωπιστούν οι
περιβαλλοντικές αλλαγές. Το ΙοΤ δίνει την ευκαιρία για
την απόκτηση καλών δεδομένων όπως και το τι
σημαίνει να είναι διαθέσιμες όλες οι πληροφορίες που
χρειάζονται για να ληφθεί η σωστή απόφαση στο
σωστό χρόνο.  
 

Προκλήσεις στην αειφόρο
ψηφιακή δασοπονία
 
Τα δεδομένα που συλλέγονται χρησιμοποιώντας το ΙοΤ
χρειάζεται να αναλυθούν και να συνδυαστούν με
δεδομένα από άλλες πηγές. Αυτή είναι μια μεγάλη
πρόκληση καθώς οι ικανότητες που απαιτούνται για να
δημιουργηθούν τέτοια συστήματα είναι σπάνιες και
ακριβές. Η προσέλκυση εξειδικευμένου προσωπικού
γίνεται μια νέα πρόκληση. Οι αποφάσεις σχετικά με τις
μεταβλητές που θα μετρηθούν και η έκταση, στην
οποία τα δεδομένα που θα συλλεχθούν είναι ικανά να
επιφέρουν αλλαγές, είναι μέρος ενός πολύπλοκου
συνόλου κοινωνικών και πολιτικών αντιπαραθέσεων.
Κάποιες φορές ευθυγραμμίζονται και άλλες όχι με τη
θέση που παίρνει το κοινωνικό σύνολο [5].  
 

➕

➖



Εφαρμογές του ΙοΤ στη δασοπονία
 
Δεδομένης της πολυπλοκότητας των δασικών
οικοσυστημάτων το IoT μπορεί να επιφέρει μια
σημαντική αλλαγή στη δασική διαχείριση και στην
περιβαλλοντική παρακολούθηση στην εποχή των
μεγάλων δεδομένων [5,10-11]. Η ικανότητα δεν
περιορίζεται μόνο στη μέτρηση κάποιων μεταβλητών
αλλά αφορά τη διαρκή μέτρηση σημαντικών
παραγόντων σε πραγματικό χρόνο που μπορεί να
αποκαλύψει νέες σχέσεις και να βοηθήσει να
εντοπιστούν σημαντικοί δείκτες. 
 
Μπορεί να εφαρμοστεί στα μη ξυλώδη δασικά
προϊόντα (ΜΞΔΠ), που είναι βασική πηγή εισοδήματος
για τον πληθυσμό που ζει κοντά σε δασικές περιοχές.
Ο κύκλος των ΜΞΔΠ περιλαμβάνει τη συλλογή, τη
διαδικασία, την τιμή, το πακετάρισμα, το μάρκετινγκ,
το εμπόριο και την κατανάλωση. Η διαθεσιμότητα των
δεδομένων που έχουν συλλεχθεί από
περιβαλλοντικούς αισθητήρες δίνει την δυνατότητα
για τον εντοπισμό των ΜΞΔΠ σε πραγματικό χρόνο.
Μπορεί να πραγματοποιηθεί έλεγχος της ποιότητας
του προϊόντος από κάθε ενδιαφερόμενο στο κομμάτι
διαδικασία-πακετάρισμα. Αναφορικά με το
μάρκετινγκ, καθώς τα δεδομένα του προϊόντος είναι
διαθέσιμα σε ψηφιακή μορφή, δίνεται η δυνατότητα
να διαφημιστεί το προϊόν παγκόσμια [3].  
 
Η προστασία της αγρίας πανίδας είναι ένας τομέας
που μπορεί να εφαρμοστεί το ΙοΤ. Ασύρματα δίκτυα με
αισθητήρες -συχνά σε απομακρυσμένες περιοχές-
μπορούν να εντοπίσουν σπάνια είδη υπό εξαφάνιση
και να εγγυηθούν την ασφάλειά τους.  
 
Η πυρανίχνευση και η προστασία των δασών είναι
ένας ακόμη σημαντικός τομέας που μπορεί να
εφαρμοστεί το ΙοΤ με τη διασπορά έξυπνων συσκευών
στο δάσος και τη συλλογή, αποθήκευση και ανάλυση
δεδομένων που συλλέγονται από αυτές [2]. 

 

Συμπεράσματα
 
Η δασοπονία 4.0 διαφαίνεται να έχει ένα λαμπρό και
υποσχόμενο μέλλον παγκόσμια. Το ΙοΤ βοηθάει
αποτελεσματικά με την εγκατάσταση φτηνών δικτύων
με αισθητήρες, που συλλέγουν αποτελεσματικά
τεράστιες ποσότητες δεδομένων στη σωστή λήψη
αποφάσεων. Το ΙοΤ μπορεί να εφαρμοστεί πιλοτικά
στην Ελλάδα σε δάση υψηλής αξίας, προστατευόμενες
περιοχές και σε αστικά και περιαστικά δάση. Η
εφαρμογή του μπορεί εν δυνάμει να έχει οικονομικές
(αύξηση εισοδήματος), οικολογικές (προστασία
βιοποικιλότητας, αύξηση της ικανότητας παραγωγής),
κοινωνικές (μείωση της ανεργίας) και επιστημονικές
προεκτάσεις (δημιουργία νέων γνωστικών
αντικειμένων στην έρευνα). 
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